

新时期大学生绿色消费观全方位培育研究

郭 畅

(佳木斯大学马克思主义学院,黑龙江 佳木斯 154007)

摘 要:如今社会的发展越来越快,人们的物质生活要求不断提高,但是目前发展不平衡不充分的现状还没有得到彻底解决,导致人们的消费观念出现了问题。大学生群体既是一类特殊的消费群体,也是我国未来的消费主要人群,培养新时期大学生良好的消费观念,不仅能够培养大学生良好的生活习惯,还能够拉动我国经济的增长。本文即针对新时期下大学生绿色消费观全方位培育进行研究和讨论。

关键词:新时期;绿色消费观;全方位培育

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.03.249

新时期大学生的消费观念是否绿色健康不仅关系到我国的经济的发展,同时也影响着大学生价值观的养成。大学生的消费观念培育问题一直以来都是我国的研究重点,而在新时期下,大学生消费观念培育问题的研究将会更加重要。如何培育大学生简约适用、绿色低碳的生活方式和绿色消费、量力而行的价值观念,是现如今高校和教育工作者们需要解决的一个重点问题。

1 新时期大学生消费观念现状

1.1 过度消费不考虑自身经济状况

随着我国社会的不断发展,如今人们的生活质量不断提高,各种娱乐产品和方式层出不穷,而在这种情况下,大学生作为主要的娱乐消费群体,势必会受到一定的影响^[1]。很多高校周围都设有大量的娱乐场所,包括KTV、网吧、电玩城等等,这些娱乐场所对于大学生来说具有极大的吸引力,很多大学生因为自制力不强,过度沉迷于娱乐,不仅荒废了学业,浪费了大量宝贵的时间,而且损失了许多的金钱。除此之外,网络消费也是影响大学生消费观念的一个重要因素。随着互联网技术的发展,网上购物已经成为了大多数人的主要购物方式,面对其中多种多样的商品,大学生的消费观念培育受到了严重的挑战。而且如今网络贷款和分期付款等开始兴起,很多大学生不考虑自身的经济状况,盲目的购买商品,导致经过一段时间之后面临大量的欠款需要偿还,直接影响到大学生的生活问题,一些无良的网络贷款机构甚至会威胁到大学生的生命安全。

1.2 缺乏理财意识和技能

如今大学生群体中有这样一类人,他们生活费并不是很多,但是每个月都过得非常富足,而其他大学生既羡慕却又不知道为何。其实,有一些大学生在自己的课余时间会选择去做一些力所能及的兼职来赚取额外的生活费,还有一些大学生会省吃俭用将多余出来的生活费投入到各种基金里,来增加一些收入。这些行为在不影响大学生学习任务的情况下对大学生是非常有利的。首先,兼职可以让大学生提前感受到社会工作的氛围,提高学生的工作水平,培养学生的劳动技能。其次,适当的进行一些投入基金等理财行为可以锻炼学生的经济思维,帮助学生掌握更多的金融知识^[2]。

2 新时期大学生绿色消费观全方位培育策略

2.1 加强消费观念的引导教育

面对大学生群体出现的不健康消费观念现状,高校和教育工作者们可以采用价值观引导教育的方式来进行全方位的培育。全方位培育应该遵循“全员、全过程、全方位”原则,进行消费观念引导教育,全员即高校、教师、大学生干部、大学生党员以及大学生本身都要参与到消费观念的引导教育中。全过程是指重视教育过程,不要放过任何一个教育细节。最后是全方位,高校和教育工作者们既不能让学生只会省钱,不懂得花钱和赚钱,也不能够让大学生盲目地工作兼职,影响到大学生的学业。新时期下大学生的消费观念因为社会结构和家庭环境导致了盲目消费、攀比消费、奢侈消费等多种观念出现,想要改变这种局势,我们应该加强社会主义核心价值观的教育,引导大学生培养绿色健康的消费观念。在社会主义核心价值观的基础上,高校和教师应该利用现有资源对大学生进行引导教

育,培养大学生知足常乐、勤俭节约的消费观念。高校可以在学校内部张贴标语,例如在超市、食堂等大学生集中存在的地方张贴社会主义核心价值观的理念,来进行消费观念的引导教育。总而言之,大学生消费观念的引导教育应该以社会主义核心价值观和中华民族传统美德为主要的教育依据和方针,倡导正确的消费观念,培养大学生绿色消费观念。

2.2 开展有关绿色消费活动和监管

高校可以聘请有关消费观念研究的专家来学校进行讲座,鼓励学生参加,通过讲座来引导大学生绿色消费观念的养成。高校和教育工作者们还可以组织有关消费的校园活动,设置一些奖品吸引大学生进行参加,在活动中培养大学生的绿色消费观念。如今社会的娱乐项目和金钱获取的方式五花八门,大学生作为主要的娱乐消费群体,大多抵挡不了这种诱惑,很容易陷入到别人的娱乐陷阱里。随着互联网时代的到来,越来越多的网络贷款平台开始兴起,而这些贷款平台将目光看向了消费观念还不够成熟的大学生群体,甚至有了专门为大学生设置的“校园贷”。网络贷款的出现极大的刺激了学生的消费欲望,导致大学生群体中出现了大批超前消费的情况。网贷的出现危害的不仅仅是大学生的生活质量,更严重的是这种平台给了大量不法之徒可乘之机,导致大量的恶性事件发生。例如有的网贷平台不管大学生的经济能力,胡乱的调高利息,不断地压榨大学生,甚至会武力威胁,严重危害学生的身心健康^[3]。这些情况的出现不仅仅是因为网络贷款机构的兴起,更重要的是大学生缺乏绿色健康的消费观念。监管部门应该重视校园风险控制体系的建设,将不良网络贷款拒之门外。在这一过程中,高校和教育工作者也应该积极开展思想教育活动,树立大学生正确的思想观念,实现内外结合管理,降低网络贷款给大学生群体带来的影响和危害。

3 结束语

综上所述,在新时期下大学生绿色消费观念的养成势在必行。高校和教育工作者们应该不断强化思想工作,基于社会主义核心价值观和中华民族传统美德进行消费观念引导教育,培养大学生正确的消费观念,同时加强校园贷款监管力度,防止大学生被网络贷款毒害。

参考文献

- [1]郭正秋,赵美岚.新时代大学生绿色消费观培育研究[J].四川职业技术学院学报,2020,030(001):129-134.
- [2]徐嫣然,薛玉琴.新时代大学生社会主义核心价值观培育路径探究[J].鄂州大学学报,2020(1):77-80.
- [3]石若文.新时代高质量发展背景下绿色消费发展路径研究[J].西北大学学报:哲学社会科学版,2020(1):73-78.